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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 3280 vom 20. Dezember 2019 
des Abgeordneten Wolfgang Jörg   SPD 
Drucksache 17/8329 
 
 
 
Ausbau von Kita-Plätzen 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
 
Seit 2013 besteht ein Rechtsanspruch auf einen Betreuungsplatz für Kinder zwischen 1 und 3 
Jahren. Die Bereitstellung der Betreuungsplätze wurde von den Kommunen in 
unterschiedlicher Geschwindigkeit und Qualität bewerkstelligt. Vor allem aufgrund der 
Geburtenstärke der letzten Jahre und der erhöhten Zuwanderung muss die Anzahl der Kita-
Plätze verstärkt ausgebaut werden.  
 
 
Der Minister für Kinder, Familie, Flüchtlinge und Integration hat die Kleine Anfrage 3280 
mit Schreiben vom 16.Januar 2020 namens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Vor dem Hintergrund demografischer Entwicklungen und steigenden Betreuungsbedarf wird 
auch in den kommenden Jahren der weitere Ausbau der Betreuungsangebote von hoher 
Bedeutung sein. Mit dem Pakt für Kinder und Familien in Nordrhein-Westfalen vom 08.01.2019 
unterstützt die Landesregierung Kommunen und Träger vor Ort und garantiert, dass in dieser 
Legislaturperiode jeder notwendige Betreuungsplatz vor Ort bedarfsgerecht bewilligt und 
investiv gefördert wird. Durch den zusätzlichen Einsatz von Landesinvestitionsmitteln ist mit 
der Platzausbaugarantie sichergestellt, dass der bedarfsgerechte Ausbau von 
Betreuungsplätzen in Nordrhein-Westfalen flächendeckend umgesetzt werden kann. 
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1. Wie viele Kita-Plätze stehen im Kita-Jahr 2018/2019 in Hagen, Oberhausen, Hamm, 

Mülheim und Bottrop zur Verfügung? 
 
2. Wie viele neue Kita-Plätze wurden in den Jahren 2017/2018 und 2018/2019 in 

Hagen, Oberhausen, Hamm, Mülheim und Bottrop geschaffen? 
 
Für eine übersichtlichere Darstellung werden die Fragen 1 und 2 gemeinsam beantwortet.  
 
Die Anzahl der Plätze in Kindertageseinrichtungen im Kindergartenjahr 2018/2019 sowie der 
Zuwachs in den Kindergartenjahren 2017/2018 und 2018/2019 sind der nachfolgenden 
Tabelle zu entnehmen. (Quelle: KiBiz.web – Zuschussanträge zum 15.03.). 
 

Jugendamt 
Kita-Plätze 

2018/2019 

Aufwuchs Kita-

Plätze vom 

Kindergartenjahr 

2016/2017 zu 

2017/2018 

Aufwuchs Kita-

Plätze vom 

Kindergartenjahr 

2017/2018 zu 

2018/2019 

Hagen 6.481 92 312 

Oberhausen 6.471 30 372 

Hamm 6.573 228 288 

Mülheim an der Ruhr 5.399 44 0 

Bottrop 3.605 165 64 

 

 
3. Wie viele Kinder im Kita-Alter leben in Hagen, Oberhausen, Hamm, Mülheim und 

Bottrop? Die Angabe der Zahlen bitte aufgeteilt in „Kinder im Alter von 1-3 Jahren“ 

und „Kinder im Alter ab 3 Jahren“ 

 
Die Anzahl der Kinder von 1 bis unter 3 Jahren sowie von 3 bis unter 6 Jahren am 31.12.2017 

sowie am 31.12.2018 in den erfragten Jugendamtskommunen sind der nachfolgenden Tabelle 

zu entnehmen. (Quelle: Fortschreibung des Bevölkerungsstandes, IT.NRW, 

Landesdatenbank, 2020) 

 

Jugendamt 

31.12.2017 31.12.2018 

Kinder im Alter von … Jahren 

1 bis  

unter 3 

3 bis  

unter 6 

1 bis  

unter 3 

3 bis  

unter 6 

Hagen 3.667 5.136 3.778 5.429 

Oberhausen 3.927 5.450 4.080 5.626 

Hamm 3.398 5.039 3.508 5.146 

Mülheim an der Ruhr 3.208 4.524 3.352 4.584 

Bottrop 2.062 2.844 2.151 2.951 
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Hinzuweisen ist an dieser Stelle darauf, dass die Bevölkerungszahlen jeweils nur für einen 
gesamten Altersjahrgang vorliegen. Eine Unterteilung nach Kita- oder Schul-Alter ergibt sich 
daraus nicht. Die oben angegebenen Zahlen zum Kita-Alter weisen deshalb neben den ein- 
und zweijährigen die Kinder von 3 bis unter 6 Jahren in der Bevölkerung aus.  


